国企"三驾马车"助湖商开辟"新航海时代"

- 文/记者 李华 本版图片由市产业集团提供

7月19日,湖州产业集团(泰国) 工业园区泰湖工业园在泰国春武里府帕 那尼空县正式开工建设。这是湖商抱团 出海的又一创新举措。

从下南洋到闯世界一

"扩大高水平对外开放"是中国 2025年经济工作的重点任务之一。如何 通过高水平对外开放为高质量发展塑造

新动能新优势? 湖州积极构建企业"抱 团出海"的战略布局,不断发展"地瓜 经济",持续刷新全世界对"湖州制造"

早在去年6月,湖州在泰国曼谷启 用运营海外营销中心首站——湖州(东 盟)海外营销中心,成为湖州在海外的

首个重要战略支点, 更是湖州外贸发展 的重要里程碑。

从启用湖州 (东盟)海外营销中心 到建设泰湖工业园,再到招募"全球贸 易合伙人",从下南洋到闯世界,"地 瓜"的藤蔓向四面八方延伸, 市产业集 团助力湖商开辟"新航海时代"。

营销中心建立"新支点"

从浙北水乡到泰国曼谷, 张亮迎来 了全新挑战,也探索出了发展新路。

今年2月初,经过实地考察、协商

司入驻湖州 (东盟)海外营销中心,迈

沟通,作为企业负责人,张亮作出了重 要决定——浙江大象新能源科技有限公 出"出海"第一步。

"以前专注内贸,去年11月实地考察 后, 我发现东南亚市场大有可为, 营销 中心的模式也很适合我们这些外贸'新 手'。"他说,目前,公司已在营销中心 设立了办公场地,派驻了业务人员。

"出海"成效初显:第一笔外贸订单 已经签订,正在执行。

到东南亚去! 当全球化成为中国公 司的"必答卷",东南亚是绕不开的一道 "大题"。东盟,中国最大贸易伙伴,10 年来,"一带一路"倡议在东盟落地生 根, 东盟成员国与中国均签署了共建 "一带一路"合作文件,中国与世界共同 成长的空间越来越广阔。

湖州与东盟各国有着长久的文化交 流与民间往来, 经济合作也日益密切。 东盟已超越欧盟和美国,成为湖州最大 的贸易伙伴。在此背景下,湖州(东 盟)海外营销中心应运而生。

该中心采用"1+N"形式运营。 "1"为位于泰国曼谷的海外营销中心主 中心, 汇集展陈、营销、办公、服务、 展会等各项功能, 既帮助企业实现抱团 出海、直接出口,又有专业力量完成外

贸出口的一系列手续,解决企业后顾之忧。 "N"则是根据产业特色及区位特点建设的分 中心。

截至目前,该中心累计吸引176家企业 入驻,同时与当地经贸组织、商协会、大型 商超、电商平台等建立紧密合作,累计拜访 有关客商、渠道500余家,成功拓展海外营 销渠道70余个,建材、电摩电池、白色家电 等意向订单总额超5亿元。

经营童装公司的姚东, 从跟着营销中心 进入东南亚市场到开拓俄罗斯市场,"闯世 界"的步伐不断加速。

"做了这么多年的童装外贸生意,大家 都知道,只有'向外走'才能寻求增量市 场。"他说,入驻海外营销中心一年,销量 和订单增长的同时,最令他受益匪浅的是, 学习和积累了大量关于对外贸易的经验, "这些经历,增添了我们拓展全球市场的信 心和底气"。

湖州海外营销中心不仅带来了经济效 益,还提升了湖州城市品牌的国际影响力。 作为对外展示的重要窗口,中心通过组织泰 中企业家沙龙、商业展会等一系列活动,加 深湖州与泰国的经贸文化交流, 让世界更好 地了解了湖州。



在泰国东部经济走廊核心区域, 泰湖工业园建设如火如荼。不久的将 来,这里将建起湖商抱团出海的新 "桥头堡"。

该产业园由市产业集团携手泰国本 土企业、浙江乔兴建设集团有限公司、 浙江浙商联合发展股份有限公司联合开 发,坐落于泰国春武里府帕那尼空县, 地处东部经济走廊核心。园区总体规划 面积518莱(约1243.2亩),远期可拓展 至900余菜,打造绿色低碳、一站式服 务的产业集聚园区,为中小企业开辟海 外发展新路径。

"单枪匹马去海外投资建厂,中小企 业吃不消。"市产业集团下属湖州市对外 贸易股份有限公司董事长卢金明道出了 中小企业出海的痛点。海外市场政策法 队,有助于突破民企单船出海'小散

生, 仅凭企业自身力量, 不仅成本高 昂,还面临诸多不可控风险。

出海势在必行, 如何让中小企业的 航路更畅通?从实践来看,与单兵作战 "高成本高风险、低效率低收益"相比, 整合产业链上下游发展的"产业园模 式",有助于破解民资出海障碍。

随着"新航海时代"来临,作为国 有企业, 市产业集团充分发挥"产业投 行"和"产业赋能"的资源优势,前期 投入大量人力、物力,深入调研泰国当 地的产业政策、土地资源、劳动力市场 等信息, 搭建起涵盖法律咨询、行政审 批、市场对接、后勤保障等环节的全链 条服务体系。

"湖商抱团出海,就像联合舰 规复杂、文化差异显著、营商环境陌 弱'的瓶颈。我们要做的,是为他们

国年投行系树

产业赋能见产技

中国·吴兴

来德清共享美好生活

在湖州看见美丽中国

去提前'蹚雷'、去整合资源。"卢金

根据规划,泰湖工业园不仅提供 厂房定制化代建、光伏储能等绿色能 源选项,还提供专业的翻译团队、商 务顾问等商业服务,帮助企业快速适 应海外市场,解决语言障碍、文化冲 突等实际问题。

同时,市产业集团创新"先试先 行、保驾护航"模式,与当地官方机构 建立合作,为入驻企业争取税收减免、 用地优惠等政策支持,降低企业运营成 本, 让中小企业轻装上阵, 专注于产品 生产与市场开拓。

作为泰湖产业园首批意向合作伙 伴,香飘飘充满信心。"这是我们首次计 划在海外建立生产基地,也是公司未来 发展的战略布局。"该企业表示,东南亚 是香飘飘重要的海外市场, 布局东南亚 对发展海外贸易很重要。

和香飘飘一样,目前,已有多家湖 州本地企业与市产业集团达成海外工业 园区入驻意向。

未来, 市产业集团计划进一步加快 海外园区的开发,完善服务内容,赋能 本土产业链全球化布局,将其打造成为 湖州企业"走出去"的示范样板,助力 更多企业在国际市场中实现稳健发展。



中合(湖州)供应链有限公司日前在南 太湖新区成立, 这是由市产业集团下属湖州 市国际投资控股有限公司携手乌干达天唐集 团合作建立,旨在充分整合供应链资源,推 动建材、家居、工程机械等湖州优势产业走 出国门,闯世界。自此,湖商开拓非洲市场 有了"新航线"。

这是市产业集团加速全球布局,构建 湖州海外营销网络的新举措。出海3.0时 代,全球供应链从追求效率转向追求韧 性。如果说过去的出海靠"资源换市场", 今天则更像"多维协同作战",尤其对中小 企业而言,多生态护航成为决胜全球的关

今年初, 市产业集团将护航中小企业出 海的策略确定为:招募"全球贸易合伙 人",多点布局,联通全球。

4月, 市产业集团党委委员、副总经理 潘自敏率团赴乌干达、坦桑尼亚执行湖州 (非洲)海外营销中心筹建及经贸交流任 务, 重点围绕中非贸易开展市场调研, 深度 考察非洲当地经济贸易现状,与当地政府部 门、商协会及相关客商进行广泛洽谈。

其间,根据前期招募情况,市产业集团 与合创国际(坦桑尼亚)、天唐集团(乌干 达) 围绕推进湖州与非洲双边经贸文化交流 达成合作共识,举行"全球贸易合伙人"签 约挂牌仪式。未来,双方将携手拓宽非洲海 外渠道打造湖州(非洲)海外营销中心。

截至目前,已完成首批4家"全球贸易 合伙人"签约挂牌,围绕非洲、拉美、东欧、中亚 等地,推动建材、家居、童装等本地优势产品出口。

随着"全球贸易合伙人"的不断扩编,湖商的 出海版图将逐渐扩展到全世界。在未来规划中,湖 州市产业集团将持续扩大海外营销中心实体运营范 围,加快布局欧美、南美、中东、非洲等海外国际 站点。同时,结合特色产业海外渠道需求,推动全 链路跨境营销体系建设。

"今年,我们将致力构建'贸易+投资+服务'三 位一体的出海平台,为有志于出海的湖州企业提供 首创式、集成性的全新服务体验。"潘自敏说。



等 ancess 湖州(东盟)海外营销中心启动仪式



全

童装出海